
Ata 03/2024 – No dia dezoito de abril de dois mil e vinte e quatro, às oito horas, reuniram-se 1 

as conselheiras do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM), no auditório do 2 

Centro Cultural Oscar Silva/Biblioteca Pública Municipal de Toledo, 2º piso, sito à Avenida 3 

Tiradentes, 1165, Centro, para Reunião Ordinária contando com a presença das seguintes 4 

conselheiras: Cleonisse Feliciano da Silva Pizzatto, Elisangela de Souza, Adriane Lenice 5 

Genari Dias, Daliana Hisako Uemura Lima, Juliana Ventura Lima, Dirce Maria Rinaldi Rotta, 6 

Maria Luisa Mattei, Lucilda Girardi, Ilena Lucia Barella Campos e Aline Cristina Ramos 7 

Marchetti. Registra-se a presença de: Suzamar Dorfschmidt (Secretaria de Desenvolvimento 8 

Humano). A Sra. Adriane inicia a reunião agradecendo a presença de todas e apresenta a 9 

seguinte PAUTA: a) Ofícios Recebidos e Expedidos; b) Deliberar pelas Atas nº 01/2024 e nº 10 

02/2024; c) Deliberar pelo apoio do CMDM ao IV Seminário Mulheres em Foco; d) 2ª 11 

Temporada da Caravana Paraná Unido pelas Mulheres, "Fortalecimento da rede de 12 

enfrentamento às violências contra as mulheres"; e) Projeto de Lei nº 29/2024 – Ementa: Cria 13 

o Fundo Municipal dos Direitos da Mulher - FMDM, de Toledo; f) Relato das Comissões de 14 

Trabalho. INFORMES: a) Balancete da participação das conselheiras titulares e suplentes nas 15 

reuniões do CMDM; b) Assuntos Gerais. A Sra. Adriane informa que irá presidir a reunião e 16 

assim, ela coloca a pauta em deliberação e a mesma é aprovada. Item de Pauta A – Ofícios 17 

Recebidos e Expedidos: A Sra. Heloísa informa que não houve ofícios recebidos e foi 18 

expedido um único ofício à Procuradoria Geral do Município de Toledo justificando a 19 

necessidade de criação do Fundo Municipal dos Direitos da Mulher. Item de Pauta B - 20 

Deliberar pelas Atas nº 01/2024 e nº 02/2024: A Sra. Adriane coloca as duas atas em 21 

deliberação e as mesmas são aprovadas. Item de Pauta C - Deliberar pelo apoio do CMDM 22 

ao IV Seminário Mulheres em Foco: A Sra. Adriane diz que o Seminário Mulheres em Foco 23 

iniciou em 2021, enquanto ainda era Secretaria de Políticas para Mulheres. Em 2022, após a 24 

reestruturação administrativa, ele continuou acontecendo pela Secretaria de Desenvolvimento 25 

Humano e em 2023 teve sua terceira edição, sendo seu conteúdo programático sempre 26 

atualizado. Ela continua dizendo que para 2024, o seminário foi todo reestruturado com base 27 

nas avaliações realizadas no ano de 2023 e por ser ano eleitoral, o início do seminário será 28 

antecipado para junho, sendo 7 encontros que totalizarão 10 módulos. A Sra. Adriane diz que 29 

foram enviados ofícios para as secretarias municipais e sociedade civil com as determinadas 30 

vagas para cada local e indicando que os/as participantes sejam preferencialmente quem 31 

atende mulheres e meninas. A Sra. Daliana, sugere mandar os módulos para o grupo do 32 

conselho. Os temas serão: Módulo I: Avanços e Desafios da Rede de Proteção do Município 33 

de Toledo; Módulo II: Conhecendo os tipos de violência e dados estatísticos de atendimento e 34 

violência contra as mulheres no Município de Toledo; Módulo III: Alterações e impactos das 35 



Leis de Proteção à mulher na sociedade; Módulo V: Conquistas e Direitos Femininos ao Longo 36 

da História; Módulo VI: Mulher como sujeito de direitos e os desafios dos diferentes 37 

seguimentos femininos; Módulo VII: Promoção, prevenção e cuidado da saúde das mulheres; 38 

Módulo VIII: Superação e autonomia feminina no desenvolvimento de projetos; Módulo IX: 39 

Campanha pelos 21 Dias de Ativismo pelo fim da violência contra a mulher; Módulo X: 40 

Protagonismo, Inovação e Empreendedorismo Feminino. A carga horária total será de 56 41 

horas. A Sra. Adriane coloca o ponto de pauta em deliberação e foi aprovado. Item de Pauta 42 

D - 2ª Temporada da Caravana Paraná Unido pelas Mulheres, "Fortalecimento da rede de 43 

enfrentamento às violências contra as mulheres": A Sra. Adriane diz este evento está 44 

sendo organizado pela Secretaria da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa – SEMIPI e 45 

ocorrerá em Foz do Iguaçu em 20 de junho e diz que a SMDH pode organizar transporte para 46 

as conselheiras, caso elas tenham interesse. A Sra. Suzamar destaca que nesses eventos 47 

sempre são trazidas informações sobre recursos a serem destinados para a Política da 48 

Mulher. A Sra. Heloísa sugere de solicitar no Grupo de WhatsApp do CMDM quem tem 49 

interesse para organizar o transporte, visto que a van e carros tem lugares limitados. Item de 50 

Pauta E -  Projeto de Lei nº 29/2024 – Ementa: Cria o Fundo Municipal dos Direitos da 51 

Mulher - FMDM, de Toledo: A Sra. Adriane questiona como está o andamento do Projeto de 52 

Lei e a Sra. Heloísa informa que está em tramitação na Câmara de Vereadores. Adriane 53 

comenta sobre todo o processo de construção do Projeto de Lei e destaca que há muitos 54 

trâmites internos dentro da Prefeitura que envolvem a criação do Fundo Municipal dos Direitos 55 

da Mulher. Além disso, a Sra. Adriane comenta que há previsão do recebimento de recursos 56 

pelo Fundo Estadual. Item de Pauta  F - Relato das Comissões de Trabalho:. A Sra. 57 

Adriane diz que é importante falar sobre o Mês de Março que é o Mês de Valorização da 58 

Mulher, onde a programação se iniciou no dia 22 de fevereiro em Reunião Ordinária do 59 

CMDM. Ela ressalta a aula de defesa pessoal com a professora Janete, que ocorreu em 4 de 60 

março, no Paço Municipal, onde o número de mulheres participantes a surpreendeu. A Sra. 61 

Adriana diz que fizeram algumas ações no Parque das Águas com diversos grupos de 62 

mulheres. A Sra. Suzamar repassa as conselheiras as ações realizadas, sendo: 2 a 13 de 63 

fevereiro Campanha Não é Não!; Dia 22 de fevereiro abertura da Campanha de Valorização da 64 

Mulher; 27 de fevereiro visita na ACATOL; Dia 28 de fevereiro fala com grupo de gestantes da 65 

ESF Jardim Panorama; 4 de março aula de defesa pessoal com as servidoras públicas do 66 

paço municipal; 13 e 20 de março aula de defesa pessoal para toda a comunidade na Estação 67 

Cidadania CIE; 6 e 8 de março ação no Parque das Águas; dia 9 de março intervenção na 68 

Copa Paranaense de Futsal de Surdos; 14 de março ação no Projeto ParticipAção do CRAS IV 69 

– Panorama; Feira de Artesanato no Lago Municipal. A Sra. Daliana destaca que no site da 70 



Prefeitura Municipal tem um link para o Março Mulher, onde foram juntadas todas as 71 

informações que são pertinentes a mulher. Item de Informes A - Balancete da participação 72 

das conselheiras titulares e suplentes nas reuniões do CMDM: Suprimido. Item de 73 

Informes B – Assuntos gerais: Sra. Daliana fala sobre a operação da Polícia Militar, 74 

chamada Operação Vida onde um dos eixos é a “Mulher Segura”. Na apresentação do 75 

programa, a SMDH e outras secretarias foram convidadas para falar sobre o trabalho que 76 

desenvolvem com as mulheres. Além disso, a Sra. Daliana comenta que foi visto que a Polícia 77 

Militar não tem conhecimento do trabalho desenvolvido pela rede, assim como a rede não tem 78 

conhecimento do trabalho desenvolvido pelas forças de segurança. A Sra. Adriane informa que 79 

eles apresentarão a operação no IV Seminário Mulheres em Foco. As conselheiras debatem 80 

sobre a importância desse aprimoramento nos serviços de atendimento a mulher vítima de 81 

violência. Completada a pauta a Sra. Adriane agradece a presença de todos e todas e encerra 82 

a reunião. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a presente ata, a qual será encaminhada 83 

por e-mail às conselheiras, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião 84 

ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.  85 


